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A „Kolozsvári Közlöny" f. hó 15-ki 262-ik 
számában egy czikkecskében ez mondatik : 

„Az erdélyi földtehermentesitési alapigazga- 
tóság Kolozsvártt september 16-án zárta volt be 
jegyzőkönyvét azon megjegyzéssel, hogy Budán 
oktober 1-jén ismét megnyitja. – Ma már novemb. 
14-ét irjuk és az még sem történt meg, mi roppant 

hátramaradást és kárt okozott az illetőknek." 
Miután a fennebbi állitás könnyen hitelre ta- 

lálhat, sőt tovább menve, abból még azon követ- 

keztetést is vonhatják ki, mintha az erdélyi alap- 

igazgatóság működése a fennebbi idő alatt teljesen 

szünetelt volna, — helyén valónak láttam a létező 
s bár ki által megtekinthető hivatalos adatok alap- 

ján kijelenteni, hogy az alapigazgatósági jegyző- 

könyv, a mint az elől emlitett köriratban jelezve és 

igérve volt, – Budán oktober elsőjén valósággal 

megnyilt s folytonosan nyitva tartatván — azóta a 

mai napig 1367 ügydarab (beadvány) igtattatott 

bé s lajstromoztatott; s ámbár a 92 nagy ládában 

felszállitott alapigazgatósági és számvevőségi levél- 

tárnak éppen az ügy érdekében ujból átvizsgálással 

egybekötött berendezése több napokat vett igénybe, 

mind a mellett az ügyek intézése is már oktober 

15-én megkezdetett, s az óta a mái napig : 
a) elintéztetett ülésben és ülésen kivül 848 

ügydarab, 
b) kiadványoztatott 815 ügydarab, 

c) utalványoztatott 102 vételjogosult részére 
158,492 forint. 

E tényállás ugy hiszem, elég feleletül és czá- 

folatul szolgálhat azon feltevésre, – mintha az 

erdélyi urbéri kárpótlásnak az állammal ugy a vé- 

teljogosultakkal szembe is igen fontos ügye még a 

felköltözés és uj berendezkedés nehézségei közt is 

akár a t. kormánynál, akár az illető hivatali 

személyzetnél megfelelő méltánylatra és kötelesség- 

érzetre ne talált volna ! 
Hajós János, 

o. tanácsos 

mint az erdélyi f. t. m. alap- 

igazgatóság vezetője. 

Pest, nov. 20. 

—r Táviratilag jelentém azon fordulatot, 

mely a bankügyben tegnap beállott. Lucam 

lovag, a bank főtitkára lett volna azon halasz- 

tás oka, mely a dotatió folyóvá tételében be- 

állott. Ő felsége De-Pretis előtt roszalását fe- 

jezte ki a bank eljárása iránt Magyarországgal 

szemben, s erre megindult a vizsgálat, mely a 

fentebb emlitett eredményt szülte. 

Mindenesetre örvendetes, hogy a dolog 

legalább ennyire jutott. Az időközben történ- 

tek azonban, reményljük, tanuságul szolgáltak 

kormányunknak arra, hogy máskor ily kérdés- 

sel szemben miként kell eljárni. Az egyszer el- 

követett hibát csak akkor fogja a közvélemény 

álfeledni, ha annak folytatását nem lesz kény- 

telen az alkudozások további phasisaiban ta- 

pasztalni. 

A tegnap estére a Deákkörben hirdetett 

tanácskozmány nem tartathatott meg, mivel 

Lónyay Goödoöllőről nem érkezett vissza. A de- 

ákpárti képviselők nagy számmal jelentek meg 

azon, s az esemény felett kisebb körben cse- 

rélték ki nézeteiket. 

A baloldal körében is tanácskoznak. A 

„Ellenőrt mai száma Csernátony egy nyilatko- 

zatát hozza, melyben tegnap mondott szavait 

) A legnagyobb örömmel közöljük e felvilágosi- 

tást, a mely, a mellett, hogy az alapigazgatóság szaka- 

datlan és fáradhatlan müködését tanusitja, másfelől az 

érdekelteket is teljesen megnyugtathatja. Szerk. 

módositja, a gyorsirók hiányos feljegyzését 
hozván fel okul — kik a nagy zajban nem ér- 

tették szavait. Mondanom sem kell, hogy e 

nyilatkozat nem más, mint némi kis visszavo- 

nulás, melynek köpenyéül a nagy zaj hozatik 

fel. Sokan azt hiszik, hogy ezen nyilatkozatnak, 

— mely az ellenzéki körben főzetett ki hi- 

vatása volna tisztázni a helyzetet s csillapitani 

a felháborodást, a baloldal vezérei nem akar- 

ván azon helyzetbe jutni, hogy a jobboldalról 

inditványozandott roszalás folytán kényszerülve 

legyenek magukévá tenni Csernátony szavait. 

Ma d u. 1 órakor ezen ügyben minisz- 

tertanács tartatik, melyen a miniszterek a mo- 

dus procedendi felett fognak tanácskozni. Ló- 

nyai pedig előterjeszteni azon beszéd főbb vo- 

násait, melyet a ma estve hat órakor tartandó 

tanácskozmányban a Deákkörben tartani fog. 

Csernátony el van határozva, hogy azon 

esetre, ha a képviselőház pénteken tartandó 

ülésében szavai felett roszalás fog inditványoz- 

tatni,ő hasonló inditvánnyal fog fellépni Lónyay 

eljárására vonatkozólag. Sőt egy másik versio 

azt beszéli, hogy ezen inditványt nem Cserná- 

tony, hanem maga Tisza fogná benyujtani. 

Mondanom sem kell különben, hogy abaloldal 

pártolása mindkét esetben solidaris lesz. 

A királyföldi egyetem nov. 18-ki 

ülése. 
— Az ülés kezdetén több egyetemi küldött 

igazoltatik, majd a lemondott Schreiber Fr. helyére 

uj választás rendeltetik el. Ezután a tavalyi egyetem 

határozata alapján tett több rendbeli apró költeke- 

zés hagyatott helyben. Schneider K. a belügyér 

1871 decz. 15-én kelt leiratát ismerteti, melyben 

az egyetem folyamodására azt nyerte válaszul, 

hogy a medgyesi gazdasági iskola látogatói, mint 

a kik nem állanak egy főgymnasium vagy főreál- 

tanodát végzettek képzettségi szinvonalán — az 

egy évi önkénytesség kedvezményével nem élhet- 

nek, s hogy a gazd. iskolának az egyetemmel 

folytatandó levelezései csak akkor postabérmente- 

sek, ha a kellő felirattal elláttatnak; az előadó in- 

ditványa alapján ezt az egyetem tudomásul 

vette. 

Br. Bedeus kérdésére az egyetem elnöke 

azon felvilágositást adja,hogy a brassói gazd. tanoda 

államsegélyezése tárgyában Brassóvidék egyene- 

sen a miniszteriumhoz folyamodott volt; a kor- 

mány azonban a segélyezést az universitás utján 

adta meg. Mire Bedeus megjegyzi, hogy erről 

Brassó és Besztercze azon hozzáadással értesítendő, 

hogy ily ügyekben ezután az egyetemhez fordul- 

janak, hogy ez kérelmeiket ajánlatával együtt küld- 

hesse illő helyre. Bedeus ezen inditványáról még 

bővebben fognak értekezni más alkalommal. Más 

aprólékos egyességi és perletárgyalást sürgető kér- 

dések eldöntése után elnök a jövő ülést 21-re tüzi 

ki; napi renden lesz b. Bedeus azon inditványa, 

(melyet majdnem mindegyik egyetemi küldött alá- 

irt,) mely szerint egy hetes bizottság küldessék ki 

„a Sachsenland helyhatósági szervezetének re- 
formját illető javaslatok megtételére. * 

A jelzett inditványozók szükségét érzik an- 

nak, hogy a Királyföld reformja akként történjék, 

hogy az állam jogos követelményeinek is elég té- 
tessék, de a Királyföld lakosainak kivánalmai is 

teljesüljenek s a kérdés minden oldalra megnyug- 

tatólag oldassék meg. Ez okból hivatkoznak az 

1868 43 tvoz. 10 és 11 SS-eire s választani 

óhajtanak egy hetes bizottságot, mely ,a helyzet- 

nek megfelelő javaslatait mielőbb adja be az egye- 

temnek.4 
Ime hogyan bujt ki a szeg a zsákból már a 

confluxus harmadik ülésében. Ők maguk elismerik, 

hogy a Királyföld ujraszervezésének ügye halasz- 

tást nem tür meg és ép erre irányulnak a megindi- 

tott mesterkedések. Ezekről holnap bővebben be- 

szélünk; most csak azt jegyezzük fel, hogy a 

,Sieb. Blütt.* a tervet is szellőzteti, midőn a fő- 

fött tanakodik: valjon az egyetem a hetes bizott- 

ság jövő munkálata alapján petitionáljon vagy fel- 

irjon, avagy ismét §§-ba foglalja nézeteit ? Kár a 

töprenkedésért, még nagyobb kár a hiábavaló 

munkáért. 

Miért — elmondjuk. 

Legujabb táviratok. 
Versailles, nov. 20. Thiers tegnap este a 

baloldaliak küldöttségét fogadta, s azon óhaját fe- 

jezé ki, hogy a hatalmat leteendi, és csak akkor 

marad meg helyén, ha formaszerinti bizalmi szava- 

zatot kap. A jobboldal hajlandó Thiers hatalmát a 

bordeauxi szerződés határain belül megszilárditani. 

Számos képviselő kéri Thierst, hogy maradjon állo- 

másán. 

Berlin, nov. 20. A „Prov. Cor." a Franczia- 

ország segélyforrásaira vonatkozólog Thiers izene- 

tében kifejezett megnyugvást igazoltnak találja, és 

ezeket mondja : Francziaország közelebbi kifejlődé- 

se minden oldalról figyelmet fog kelteni, habár nem 

is a ,Franoziaország iránti hódolata értelmében, 

mely — szerencsérő — a már meghaladott állás- 

pontok közzé tartozik. 

Lapszemle. 
A ,Reforma a képviselőházban történt botrány- 

ből a jelen pártállás tarthatatlanságára következ- 

tetve, egyebek közt irja: A Deákpárt helyzete a je- 

len válsággal szemben nem lehet más mint az, 

hogy magával vessen számot és vessen számot a 

kormánnyal. Vagy igazak a kormányférfiak ellen 

emelt vádak vagy nem, és vagy alkalmas a Ló- 

nyai-miniszterium az ország kormányzására vagy 

nem. Ha igazak a Csernátony-féle vádak – nem 

ugy, hogy egy, vagy más miniszter gazdagszik, 

hanem ugy, hogy az ország kárára, vagy a kö- 

zönség rovására, bünőös tiltott avagy nem tisztes- 

séges uton-módon gazdagszik: — akkor az ily 
miniszterium nem maradhat a kormányon, s a 

Deákpárt hibás, hogy azt megtette, megtürte és tá- 

mogatta; de ha e vádak nem egyebek nyomorult 

rágalmaknál: akkor a Deákpárt köteles ezen mi- 
niszteriumot ellenők védeni, támogatni s érte a 

parlamentben helyt állni. Nem igy, mint eddig 

puszta ,helyess kiabálással, hanem cselekvő párt- 
fogással. És másodszor: ha gróf Lónyai, mint ál- 
lamférfiu nem bir azon észbeli tehetséggel vagy 

jellembeli tulajdonokkal, melyek őt arra képesitik, 

hogy Magyarország sorsát a többség az ő kezére 
bizza, akkor lépjen helyébe más olyan, a kiben a 
Deákpárt jobban bizik, s a mi Lónyaira mint mi- 

niszterelnökre áll, áll a többi miniszterekre is ; ha 

ellenben gr. Lónyai Menyhért jeles államférfu, 

a ki hazánk vezetésére hivatottsággal bir, s a Deák- 

párt kormányra való emberei közül az, a ki a leg- 
több és legnagyobb bizalmat élvezi, akkor a Deák- 

párt sorakozzék körüle, támogassa őt a párttal eleve 
meghányt minden cselekvésben cgész erővel és 

tekintélylyel, és ne tütje, hogy mindenféle, a mi- 
niszteri tárczára ambitiózus kis és nagy ember 
Lónyáy ellen irigykedjék és áskálódjék, és a Cser- 
nátony fajta ellenzék megrohanásait perfid magavi- 

seletével támogaássa. neo 

kerre, hogy ilyesmi többé meg ne történhessék, 
mire azonban szükséges, hogy gyökeres vál 

son menjenek át ama viszonyok, melyek a mai 
lenetet lehetővé tették. ' eo 

A bankügyre vonatkozólag irják Bécsb 
a „Pester Lloyd"-nak, hogy a bécsi magasab 
pénzügyi körökben nehány nap óta nagy izgatott 
ság uralkodik e miatt, mert a legirányadóbb helyr 
már nehány nappal oezelőtt értesittetett az osztrál 
pénzügyminiszter, hogy a banknak Magyarors 
ellenében tanusitott magatartása visszatetszést 
Az osztrák pénzügyminiszter azonnal a bank i 
gatóságához fordult, mely ekkor folyamodott a 
üres mentséghez, hogy jegyzékére a magyar pé 
ügyminiszter részéről válasz nem érkezett. Ezze 
egyidejüleg tartatott meg Budán a minisztert, 
és fogalmaztatott a válasz, melyről az osztrák pé 
ügyminiszter táviratilag értesittetett. Ez a távir, 
egy igen komoly hangon tartottutasitás kiséretél 
közölte a nemzeti bank igazgatóságával, mely 
országos ünnep daczára azonnal ülést is tartott, 
dotatio felemelésére szolgáló összeg folyóvá t 
lét rögtön elrendelte. A magyar válaszjegy: 
szombaton érkezett Bécsbe, és a bank körei 
az egész ügyet befejezettnek tekintettél 
báró azonban ellenkező véleményben v 
sen kezébe vette az ügyet, s ekkor derült 

a dotatio felemelésének közbotrányt o' 
leltetése L u c a m lovagnak a bank főti 
ve volt. Tegnap állitólag egy heves jelenet 
melyeknek folytán Lucam ur állás 
tarthatatlannak tekinti. Erre vonatkozólag a 
levelezője következőket jegyzi meg : Magyarorsz. 
anyagi érdekeinek kedvező megoldása 
szefüggésben áll a bankkérdéssel, a 
gyors megoldása pedig első sorban azon eg 
eltávolitásától függ, ki eddig rosszul felfog 
patriotismusból, vagy bármely más indokb 
gyarország ellenében folytonosan ellenséges 
latot tanusitott. A kik a kérdésbe mélyebbe 
avatva vannak, tudják, hogy Luc am ur ism 
érzületeit magyar körökben is a bankkérdés 
dása egyik legnagyobb nehézségének tartották. 
mélni lehet tehát, hogy e személyválság h 
gyarországon is kellemes benyomást fog 
siettetni fogja a bankkérdés kedvező 

A kolozsvári tudománye 
tem tanrendje. 

1V. A mennyiségtan-természettudo 

1. Általános kisérleti vegytan (1-s 
vetlen vegytan), tekintettel az orvos és gyógys: 
rész növendékekre, hetenkint k 

telével, d. e. 8-6 óráig Dr. 
tanár. 

2. Kisérleti természettan : 
nica, hang- és fénytan) tekintette 
szerész növendékekre. Dr. A 
hetenkint ő óra, csütörtök ki 

e. 9-10 óráiz 

3. Felsőbb mennyiségi 
lat. Martin Lajos ny. r. tan 
csütörtök kivételével, naponké 
óráig.. 
A. Elemi mennyiségtan 
letek. Brassai Sámuel ny. r. t. 
bat kivételével uaponkint : 

5. általános állatta 

A „Besti Naplók az országházban minap ó 
esett botrány feletti fájdalmának ad kifejezést, szé- 
gyenteljes lapnak nevezi azt parlamentaris életünk 

öörténetében; nemcsak az elnök tapintatlan eljárá- 
sának rója fel annak létrejöttét, de a párt magatar- 
tása által még kirivóbbá tettnek mondja azt; min- 
denesetre gondoskodni kell, ha van remény a 



2-3 oráig 

9. Természettani gyakorlatok, tekintettel a ta-
 

jelöltekre. Dr. Abt Antal ny. r. tanár, hetenként 

óra csütörtök és szombat d. u. 8 — 4 óráig. 

10. Növénybonoztan, fejlődés- és élettan 

enként 5 óra, később meghatározand
ó időben, 

ani n ny. r. tanár. 

amiz snt gyzkomatok; heten
ként két- 

r egész nap. Ugyanaz. 

A katonai előadásokra nézve a felvil
ágositást 

zokott helyekre kitüzendő értesités
ek adják. 

Keleti ügyek. 

Konstantinápolyból irják, hogy a szultán 

ncsolt egészségi állapota végzetes befoly
ást kezd 

gyakorolni a közügyek vezetésére
, s hogy e tüne- 

móénynyel együtt a kényes trónörökös
ödési kérdés 

is ujból előtérbe került. Bizonyosnak teki
ntik, hogy 

a szultán fia fog trónutódul kikiáltatni, 
még pedig 

közvetlenül atyjának e czélból már kilátásba vett 

mondása után. Igaz, miszerint e föltevés e
gyelőre 

csak puszta hireken alapszik, de e hirek naponta 

nyernek valószinüségben és Stambulb
an már szél- 

tiben beszélik, hogy a seikül - Islam, ki
 mint leg- 

föbb egyházi organum az illető fetva kiboc
sátására 

van jogositva, beleegyezett az eddigi törvényes 

örökösödési rend megváltoztatásába. 

Mahmud basa visszahelyezéséről a nagyvezér- 

ségbe egyelőre nincs szó. A szultán ezen előtte 

kedvelt férfit feláldozta a közvéleménynek, vagy 

talán helyesebben mondva, a külhatalmak remon- 

síratióinak, melyek közül különösen Anglia, Ausz- 

tria és Németország aggodalmaikat fejezték ki, 

hogy az örökös változások a birodalom első tiszt- 

ségében, nem csak a közigazgatás rendezését,
 ha- 

m a politikai kérdések megoldását is jelentéke- 

nyen hátráltathatnák. E pillanatban tehát Rusdi 

pasa állása eléggé szilárd, bár nem lehetetlen, hogy 

ás az angol követ előterjesztéseinél sokkal hatal- 

masb befolyás, (valószinüleg Oroszországét érti 

levelező,) mely soha sem nyugszik, ismét fölülre 

emelkedik. osa 

Ignatieff tábornok már nyilt rivalitásban áll 

Kendel német követtel s rendkivül féltitőle eddigi tul- 

omó befolyását: Mert noha Ignatieff kétségtele- 

inkább be van avatva a keleti ügyekbe, a te- 

keny német követ hatalmas protectióra tudott 

tenni a szerailban, hol az ügyek rendesen 

forumban döntetnek el. Ehhez járul, hogy a 

g lapok nem tudnak elég szépet beszélni ané- 

tövetről s azon előzékeny szeretetre, méltó 

modorról, melylyel a görög synodus tagjait fo- 

gadta, kik őt megérkezésekor az oecumeni patri- 

alka nevében üdvözölték. Ez annil bosszantóbb 

tieffre nézve, mert főleg az Ő politikája a bol- 

gár egyház kérdésben okozá, hogy Oroszország 

t eljátszotta a gőrögök rokonszenvét, kik 

t Németország felé forditják szemeiket. 

Külföldi hirek. 
dására vonatkozó hireket alaptalanok- 

nyilatkoztatja. — A balcentrum közelebbről 

nov. 19. Az ,„Agence Havast a 

inditványt fog beadni az alkotmányos kérdésekre, 
és Thiers teljhatalmának meghosszabbitására vonat- 

kozólag, mely alkalommal egyszersmind a bizalom 

kérdése felett is határozni fognak. Thiers a pénz- 

és belügyminiszterek által beadott lemondást nem 

fogadta el. A nemzetgyülés 18-ki ülésében, a 

Changarnier interpellatiója iránti különböző napi- 
rendek fölötti szavazásnál az egyszerü napirend 

iránti inditvány, melyet a kormány nem fogadott 

el, 495 szavazattal 132 ellen elvettetett. 

Az „Avenirt szerint, a hadügyéri minisz- 
terium a hadkészlet szaporitásában is rendkivuli 

erélyt fejt ki, Bourgesca közelébb két felügyelőt 

küldött az ottani ágyuöntöde akkénti tökéletesiíté- 

sére, hogy havonként 90—100 uj ágyut lehessen 
elkésziteni a Truovilleban megpróbált és czélszerü- 
nek bizonyult uj rendszer szerint. 

Perpignanból jelentik, hogy 200 főnyi car- 

lista csapat a mult szerdán éjjel, Baranco vezérlete 
alatt két gyorspostát állitott meg Perpignan és Ge- 
rona közt, s a postakocsisokat arról értesité, hogy 
ezentul sarczot kellend fizetniöők, máskülönben l0- 
vaik el fognak vétetni. Gerona és Barcellona közt a 
távirdai sodronyok elvágattak. Hir szerint Gerona 
közelében összeütközés történt. 

Az „Imparcial* 14-én ezt irja: Okunk van 
hinni, hogy alaptalan azon hir, mintha legközelebb 
zavargások fognának tör énni a közelgető ujonczo- 
zás következtében. Azonban mindenesetre a kor- 
mány bármely zavargási kisérletet erélyesen el fog 
nyomni. Ugy látszik, hogy több helyőrségek meg- 
erősbittetnek, s hogy más helyeken csapatok ösz- 
pontosittatnak. 

A carlisták madridi központi juntája 14-én 

este ülést tartott, azon eszközök tárgyalása végett, 
melyekkel pénzalapot lehetne előszerezni a catalo- 
niai felkelés támogatása czéljából. A senatus hely- 
benhagyá a Hollandiával kötött kereskedelmi szer- 
ződést. 

Erdélyi püspök gyergyó-szent-miklósi 
Fogarasy Mihály urő nagyméltósága szent 
hitünk iránti lángbuzgalmának, szülővárosa iránti 
meleg szeretetének és kiapadhatlan áldozatkészsé- 
gének ujra fényes bizonyitványát adá azon, a hálás 
szentmiklósi közönség előtt örökre feledhetlen 
intézkedése által, mely szerint templomunkban ma 
egy Erdélyszerte páratlan szép szerkezetű orgona 
varázshangjai ragadják ég felé a buzgolkodók 

áhitatát. 
Hasztalan kisérlet lenne szóval megköszőönni 

akarni ily jótéteményt. Isten vegye azt számba, 
kinek dicsőségére irányul a lelkes Főpapnak min- 
den tette. 

Mi ő nagyméltóságának meleg szereteteért, 
melyről Gyergyőszentmiklós hű népe mindig bizto- 

sitva van, s melyet mi legjobb akarattal és lelkiis- 
merettel törekszüink megérdemelni, Isten és világ 
előtt rebegünk forró hálát snapi imáinkban kérend- 
jük a gondviselést: virasszon ő Nagyméltóságának 
becses élete fölött s tartsa meg egyházunknak, 

hazánknak, városunknak, melynek erkölcsi megal- 
kotásához a Főpap és Országnagy lánglelkére még 
több éveken át szüksége leend. 

A gy.-szt-miklósi egyházközség 
megbizásából: 

Ágoston Károly, 
latin szertartásu lelkész 

TIDONSÁGOK, 
—- A királyi család Gödöllőn ülte meg 

a királyasszony névnapját. Délelőtt 11 órakor a kir. 
kastély templomában volt hálaadó isteni tisztelet, 
melyben a kir. család itt lévő tagjai jelen voltak. 
Ezután ő Felsége a királyné gróf Lónyay minisz- 
terelnököt meltóztatott fogadni, ki az országgyülés 
mindkét házának üdvkivánatait személyesen tolmá- 
csolá. Később a miniszterelnők csaknem másfél 
óráig volt a királynál kihallgatáson, egyszersmind 
pedig az udvari ebédre is hivatalos volt. 

—– Deák Ferenez a haza bölcse bete- 

geskedik, s már két napja nem hagyta el a szobát. 
Nov. 20-án Perezel Béla alelnök látogatta meg, s 
később Lónyay gr. volt nála. 

—– Szabó Károly egyetemi tanár, tegnap 
d. u. 4 től 5-ig tartotta első előadását a ,„hazai 
történelemből. 2 A tanár ur tudományos hirneve oly 
férfiakat is vonzott hallgatására, kik nem számitha- 

tók az egyetemi polgárok sorába. — Mielőtt tár- 
gya előadásához fogott volna, egy szép és a hall- 
gatóságot lelkesitő előbeszédet tartott, melyben ki- 
emelte a hazai történelem fontosságát s kimutatta 
azon nehézségeket, mikkel egy tanárnak küzdeni 
kell, hogy a történeti igazságot szem elől ne té- 
veszsze. Szent kötelmökkó teszi hallgatóinak a fá- 
radhatatlan szorgalmat; mert legnagyobb öröme 
lenne az: „ha mester szavára nem esküve" kutat- 
nának a való igaz után. - Hiszi, hogy az ered- 
mény fogja megczáfolni a külföld s némely hazai 
tudósaink azon véleményét: hogy a magyar ifjuság 
tüzes lelkesedése nem áll arányban szorgalmával; 

ez a multban igy lehetett, de a jövőre nézve nem 
állhat meg e balvélemény; mert: a czél lelkesit és 
buzdit a siker elérésére. - Ezután a vezérek ko- 
rát jellemzé. Rövid előadásának végével zajos élje- 

nekben tört ki a hallgatóság. 

—- Az általános védkötelezettség 
elleni visszaélések megakadályozásáról és megbün- 
tetéséről szóló törv. javaslat a képv. házban kiosz- 
tatott. A törv. javaslat főrendelkezései következők: 
Az 1868. XL. és XLI. törvénycezik hatályba léptét 
megelőzőleg elkövetett kötelességsértés hivatalos 

intézkedés tárgyát nem képezheti. E t. cz. életbe- 
léptetése után elkővetett pedig, ha az illető önként 
jelentkezik, ugy toroltatik meg, hogy a szökevény 
a rendes katonai szolgálatra besoroztatik; de ha 
nem önkéntes jelentkezés történik, az illetőt a ka- 
tonai szolgálat teljesitésén kivül fogságbüntetés éri, 
s elveszti polgári becsületét, nem lehet köztisztvi- 
selő, nem esküdt s nem választó. A törvény hatály- 
ba lépte után hat hónap alatt minden iparossegéd, 
gyármunkás, férficseléd, a részvénytársulatok, ipar- 
üzletek hivalalnokai, szolgái és a tanulók, kik a 
18 évet meghaladták s a 36 évet nem haladták 
tul, a hatóságnál jelentkezni tartoznak: igazolan- 

dók, hogy a katonaszolgálati kötelezettségüknek 
mint tettek eleget. 

—- Vukoviecs Sebő országgyülési képvi- 
selő s 1849-iki igazságügyminiszter meghalt. Vu- 
kovics 1811-ben született Fiuméban. Fiatalsága 

éveit, mint tisztviselő, Temes-megye szolgálatában 
tölté. Alispán lett, s 1843-ban a megye egyik di- 
étai követe. Az országgyülésen kitünt szabadelvű- 
sége, tudománya és ékesszólása által. Hangjáért és 
szép szólásáért „országgyülési csöngetyü"-nek ne- 
vezték. E néven énekelte meg Lisznyai Kálmán is 

az országgyűlési emlékkönyvben. Részt vett a 48- 
diki törvények alkotásában is, s a szabadságharcz- 
ban, mint a Bánság teljhatalmu kormánybiztosa, ép 
annyi erélyt, mint igazságszeretetet tanusitott. 1849- 
ben az igazságügyi tárczát vette át, s az igazság- 
szolgáltatás s a törvényszékek szervezésével a vi- 
harok közt is nyugodtan foglalkozott. A katasztrófa 
után hónapokig bujdosott a hazában s 1850-ben 
jutott Párisba, honnan csakhamar Londonba ment, 
s ott töltött 14 hosszu évet, tanulmányok és remé- 

nyek közt, méltósággal viselé a számüzetést. Leg- 
jobb barátai Mészáros Lázár és Rónay Jáczint 
voltak. Nem tartozott a „tettpárthoz,"t s a törvé- 
nyesség ujjászületésétől várta a haza jobb sorsát. 
Hazatérésért nem folyamodott, s csak 1866-ban 
jött vissza, s azóta mindig egyik legtekintélyesebb 
tagja volt aképviselőháznok. 

– Magyar államférfiak és tör- 
vényhozók arczképcsarnoka. Ifj. Marasz- 
toni József, akademiai festész és Czecz Márton 
fényképéssz nagyobbszerű albumot akarnak össze- 
állitani, mely mindenkit felvesz kivétel nélkül, a kit 
a fentjelzett czim illet, hogy ezáltal őket nemcsak 
egymásnak kölcsönösen, hanem az egész világnak 
is bemutassa, mint a társadalom azon tagjait, kik- 
nek hivatásuk a nép jólétéről gondoskodni. Az al- 
bum ára 50 frt s az árnak fele része az arczkép fel- 
vételekor előrefizetendő. 

— Tauffer János jóhirű és szorgalmas 
czukrászunk, a tavasz beálltával kávéházának 
szépitésére nagy gondottszándékozik forditani. De- 
rék czukrászunk ez ujabb szándékát örömmel vesz- 
szük tudomásul. 

Uj egyenruha. Monostori tüzoltóink 
a vasárnapi menetgyakorlatban uj egyenruhában fog 
nak részt venni, mely egyenruha városi tüzoltóin- 
kéhoz hasonlit s csak abban különbözik hogy ká- 
vészin szövetből készült. 

— Veress Ferenecz fényképészünk vá- 
rosunk szebb s nevezetesebb épületei lefényké- 
zésével foglalkozik már több nap óta. Valószinüleg 
albuma számára , melyet a világkiállitásra fog fel- 
küldeni. 

—- Tudomány-egyetemünk hallga- 
tói kiváló szorgalommal látogatják minden karban 
az előadásokat. 

—– Torna-vivodaépületünket okvet- 
lenül igen széppé akarják tenni, mert nemcsak 
a homlokzat előtti tért kövezik ki csinosan hanem 
a terjedelmes udvart fákkal ültetik be, mi által az 
épület sokat főg nyerni szépségben, és minden- 
esetre disze leend városunknak. 

– A magyarutcza és a külvárosok 
közt a közlekedés rövid időre meg van szakitva, 
mivel a magyarkaput bontják. Ez odonság ele- 
nyésztével mindenesetre sokat fog e városrész szép- 
ségben nyerni. 

— Kolozsmegye rendes közgyülé- 
sének megtartása f. év deczember hó 2-ra tüze- 
tett ki. 

— Ertesités. A kolozsvári és kolozsmo- 
nostori önkéntes tüzoltó egyletek f. hó 24-én az 

az vasárnap déli 11/, órakor a bácsi ut irányában 
együttesen menetgyakorlatot tartanak. A kolozsvári 
önkéntes tüzoltó egylet tagjai déli 11/, órakor a 
városház udvarán a k.-monostori öukéntes tüzoltó 
egylet tagjai pedig déli 1 órakor szokott gyakorlati 
helyükön pontosan és teljes számmal sorakoznak. 
Kolozsvártt 1872 Nov. 22-én. Főparancsnok ok: 
Minorich Károly, Gamauf Vilmos. 

rámcza. 
Angol államférfiak. 

Hright Jakab. 
A ,D. Newsű után. – 

Bright Birminghamban tartott egyik beszédé- 
ugy festette le magát, mint a ki azon század- 

egyed alatt, melyre nyilvános tevékenysége kiter- 
ed, megmérhetlen bántalmakat és a visszaélések 
gész zuhatagát állotta ki És ez valóban igy van, 
e talán még sem ez képezi a legnagyobb szeren- 

oztak ő reá époly durva és jellemtelen hizel- 
et, mint a minők a reá szort rágalmak voltak. 

Mig Angliában mint fondor demagók denun- 
tott, ki egyik osztályt a másik ellen bujtogat- 

zik, addig Amerikákan bálványoztatott, 
lérte ama legnagyobb polczot, a melyet 

lamférfiuság elérhet. Némelyek nevettek fő- 
utczai declamáló fölött, mig másrészről a 

legmagasabb ékesszólás mestereként 
A közvélemény azonban bölcsen tá- 

hogy Brixht valódi szolgálatait és 

em tulajdonait inkább a mér- s jell 
s, mint a vad rágalmak fogják 

valami ő nélküle. Szokott ülése üresen 

ő csorbát ütött az alsóházban, mely 
midőn helyét valamely 

agát e két szélsőségtől; és talán na- 

lettől, pedig az 

veterán ligás, vagy valamely ir önkormányzati fog- 
lalta el. A tekintélyes arcz s az oroszlánfő legott 
magára vonta minden idegen figyelmét. Reméljük 
azonban, hogy rövid időn ismét látható lesz helyén 
s a látogatók megint kommentálhatják éles határo- 
zott taglejtéseit, melyekkel a birminghami képviselő 
beszédét kisérni szokta. 

Bármily véleménykülönbség uralkodjék is az 
alsóházban Bright politikai szereplését illetőleg, szó- 

noki teljes ügyességét soha senki sem vonta két- 
ségbe. A legüresebb ház rögtön megtelt, mihelyt 
hire futott, hogy szólani akar. Halk, kimért hangon 
kezdve csakhamar a legélénkebbé vált beszéde: s 

lelkesülését az előtte tisztán álló dologból meritvén, 
mindenkor teljesen érthetővé tette azt képviselő tár- 
sai előtt is. 

Noha alapjában véve igen egyszerű szónok, 

mind irodalmi mind erkölcsi értelemben : nem lehet 
nagyobb tévedés, mint az tételezni fel róla, hogy 
Brgiht durva és csiszolatlan szónok Egyrészt ő a 

legkultiváltabb szónok az egész alsóházban,a meny- 
nyiben ő művelte ki leginkább és legtöbb sikerrel 

ékesszólási természeti adományait. Jelenléte leköti 
a szemet és hangja fülébe mászik a hallzatónak, 
mig lassu megfontolt kiejtése válogatni látszik a sza- 
vakat s mintegy figyelni azok hatását. 

Bright meggyőző ereje nem annyira szigoru 
logikában mint a szőnyegen forgó kérdés leglénye- 
gesebb elemeinek tiszta, világos kifejtésében all. 

Azon ráfogásra, hogy jelleme nem angolos, legta- 
lálóbban felelhet nyelve, mely sokkal tökéleteseb- 

ben és gyökeresebben angolos, mint akármely szó- 
noké az egész alsóházban. Továbbá, ha nem bir is 
annyi élezezel mint Disraeli, de humora messze 
tulhaladja emezét; komolyság ép annyi van benne, 
mint Gladstoneban, de több önuralommal; pathosa 
egyszerübb s alkalmilag oly haragot és megbotrán- Bright 

kozást tüntet fel, a minőt nem lehet tapasztalnunk 
az alsóház egyik tagjánál sem, A közönségnek 
senkisem szolgáltatott annyi örökre fenmaradó ké- 
pet és szólamot, mint Bright, ki a legmerészebb 
küzdelmekben, a legszenvedélyesebb felszólamlá- 
sok közepette is mindig tud önmagán uralkodni, 

nem ragadtatva el soha rohamos ösztönök által. 
A tény, hogy beszédeinek száma aránylag 

csekély s szónoklatai rendszerint gondos előkészü- 
lés eredményei, bizonyosan nem állitja őt alacso- 
nyabb szinvonalra a szaporább és gyakoribb szó- 
nokoknál, hacsak azon ember, a kit Horacius emlit, 
ki kétszáz verset csinált egy óra alatt féllábon áll- 

va, - ez okból nagyobb költőnek nem bizonyi- 
totta magát mint maga Horacius, ki a latin költő 
utasitása szerint állitólag kilencz évig javitgatott 
egy mesterművén. 

Bright mint mondottuk, kultivált, szónok ékes- 

szólásának mint modorát, mind alakját illetőleg. 
Tudatlanságot szintén nem lehet szemére vetnünk 
bár igaz, hogy latin idézetek nem igen fordulnak 
elő beszédében, görögök pedig épen nem, de hem- 

zsegnek az angol irodalom s kiválóan az angol 
költészet mesterműveiből vont illustratióktól s szé- 
les történelmi és általános olvasottság nyomait tün- 
tetik fel. — Ugy látszik, a btblia, Milton és Spen- 
czer képezik Bright kedvenczolvasmányát. S inkább 
Milton mint Schakespeare látszanak értelmi táplálé- 
kát és szórakozását képezni. 

Azon állitás, hogy Bright vitáiban rendkivü 
éles és heves, tulzottnak látszik, ha összehasonlit- 

juk beszédeit ellenfeleiével. Az első reformbill kő- 
rül folyt küzdelmek napjaiban Russel lord és Hob- 
hause oly erős szavakat mondottak, mint Bright 
talán soha, s ugyan ez mondható Fox és Greyról. 
A fennebi állitás valóban onnan származhatott, hogy 

i ellenségei saját gyülölt szenvedélyeiket 

emenek beszédeibe olvasták bele. Némelyek egész 
naivul meg is vallották, hogy azon nyelv, mely a 
hirlapokban és a vita hevében indokolhatlan heves- 
ségünek tünt fel, elveszti eme jellegét mihelyt va- 
lamely nyomtatott kötetben, mint nyugotttörténelmi 
visszapillantás jelenik meg. 

Bright több izben oda nyilatkozott beszédei- 
ben, hogy az „államférfiud"t czimmel annyi vissza- 
élés történt már, (csak nem a mi hires államfér- 
fiainkra czélzott!) miszerint őŐ sohasem áhitozott 
komolyan reá. Ugy hisszük azonban, hogy életfu- 
tásának részrehajlatlan birálói kiválóan e névvel 

és ranggal ruházandják őt fel. S valóban a poli- 
tikai előrelátás és termékeny segédforrások értel- 

mi és erkölcsi tulajdonságait illetőleg, melyeket e 
szó kifejez, inkább ráillik ő reá ez elnevezés, mint 
kortársai bármelyikére is. 

Ha az államférfiuság hivatalban lételt jelent 
vagy igényel; ha az államférfiu tulajdonképen oly 
ember, kinek neve oly javaslatok alatt figurál 

melyeknek törvényekké kell válniok, ha nem értetik 
alatta más, mint ügyes törvényhozási végrehajtó in- 
strumentum, más szavakkal, ha egy nagy parla- 
menti alkalmazkodó tehetsége nagy áltamférfiu: 

ugy Brigthnak nagyon sovány jogczime lehet e 
névre. Ő csak néhány honapig volt hivatalban, 
mely idő azonban tökéletesen elég lőn arra, hogy 
akabinetben léte alatt diadalra segitse legfontosabb 

eszméinek egyrészét s megismertesse a nemzetet 

fáradozásai valódi jellegével. E tényben fekszik 
főképen az államférfiui czimre való igényének in- 
dokolása. 

Az államférfia név ugyszólván közepes kife- 
jezés a politikai speculativ gondolkozó és a tisz- 
tán végrehajtói avagy törvényhózoi közeg közt, 
mely egyszerűen registrálja s végrehajtja a nem- 
zet határozatait: A speculativ gondolkozó, messze 
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– Bokréta az asztalon. Eichner Ánna 
K. a.-nak tegnapi kiléptekor virágbokrétát akartak 
lábaihoz dobni, hanem az véletlenül egy asztalra 

esett, mely mellett Körösiné már korábban helyet fog- 
lalt s igy történt azután, hogy Körősiné, ki magát 
„leánykának4 nevezé, élvezé a bokréta friss illatát, 

mig Eichner Anna kimenctelekor kézhez vette az őt 

illető jószágot. 

—- Mori Farkas irományai közt több 
érdekes levelet találtak Vörösmartytól és Tom- 
pától. 

—- A m . k. statistikai hivatal jelen- 
leg az ország iparügyi statistikájának összeállitásá- 
val foglalkozván, értesité Pest városát, hogy az 

idevonatkozó adatok már az ország minden részé- 
ből beérkeztek, csak a főváros nem küldte még 
azokat be. Ezen késedelem oka abban rejlik, hogy 
az adatok a kültelkeken levő gyárakból igen nehe- 
zen szerezhetők be, sőt vannak iparvállalatok, minők 
például a malmok, melyek a kivánt adatokat vona- 
kodnak beszolgáltatni, sőt azok beszolgáltatását 
egyenesen megtagadják. A tanács most az illetőket 
a főkapitányság által erre kényszeriteni fogja. 

—– A tanitónő képezde tanitványai 
az intézeti igazgatóné nevenapja (Cecilia) alkalmá- 
val tegnap az esteli órákban az intézeti helyiségek- 

ben a k. magyar utczában szép örömünnepet ren- 
deztek. A hálás leánykák ugyanis az önmaguk közt 
rendezett gyüjtésekből begyült pénzből szép aján- 
dékokat vásároltak szeretve tisztelt tanitónőjük 
számára ; az ajándékok valóban szépek is voltak : 
a 3-ik osztály egy tanitványa alkalmi beszéd kisé- 
retében 6 pár ezüst villát és kést; a 2-ik osztály 
egy porczelán thea servicet; az 1-ső osztály pedig 
ezüst tálczán ezüst tejmérő és 6 kávés kanalat 
nyujtatott át. Az igazgatónő meghatott szavakkal 
köszönte meg a figyelmet, s összes tanitványait 
mára ebédre s estére tánczestélyre hivá meg ma- 
gához. 

—– A Kisfaludy-társaság jövő szerdai 
ülésén négy felolvasás lesz. Először is Vajda Já- 
nos székfoglaló költeménye „Egy b...i házban, 
felolvassa Vadnay Károly; azután Szeberényi 
Laj os ujabb forditmányai a „Königinhofi kézirat- 
ból, felolvassa Greguss Ágost; Komócsi József 
„Őszi gondolatok' czimű költeménye, bemutatja 

Tóth Kálmán; végül Greguss A. széptani érte- 
kezése ,,A müvészet osztályozásáról.4 

- A meoszkvai kiállitáson dljakat 
nyert kiállitók között a magyar korona területén a 
következők neveivel találkozunk: nagy aranyérmet 
kaptak : Schnábel Gyula Oroviczáról szilvapálinká- 
ért, Ganz és társa Budáról kemény öntvényeiért, 
Pokorny Ferenez Zágrábból likörökért; nagy ezüst 
érmet (kettőt) kapott Brandl Antal pozsonyi szob- 
rász bronzérmet nyertek Pozdech János harangöntő 
harangjai és dr. Heinrich János, a budai ráczfürdő 
tulajdonosa által kiállitott ráczfürdői tervek; végre 
elismerésben reszesittettek Standl János zágrábi 

fényképész photographiái. 

— Egy gödőllői vadászat félszázad 
előtt. Most, midőn Gödöllő körül ujra megszólalt a 
vadászkürt, sokan visszaemlékeznek a multba, mi- 
dőn e vidéken Grassalkovich herczeg korában, oly 
zajos vadászélet uralkodott. Egy izben a dusgazdag 
és pazarló herczeg 42 farkas és rókát fogdostatott 
össze erdészei által, s 1818 sept. 13-án ezekre 
nagyszerű vadászatot rendezett. Az összefogott 
vadakat tarka maskarába öltöztetve bocsájtotta ki 
a vadászok elé, kik nagy zaj közt vették üzőbe, s 

ejték el a saját magoktól elijedt állatokat. Csaplo- 
vics „Gemálde von Ungarn" munkájában emlék- 
szik e vadászatról, melynek leirása maga idején a 
„Pressburger Zeitung" nyomán rendre bejárta a 

külföldi sajtót. 

– Öngyilkosság egy [torony tete- 
jén. Brixlegg tiroli helyiségben a harangozó, ki 

már 37 év óta végezte a harangozás nehéz és fon- 
tos szolgálatát, sajátszerű módon vetett véget éle- 
tének. Legnagyobb kedvét a harangozásban lelte, 

és gyakrabban mondotta,hogy ő még egyszer a to- 
ronyban fog meghalni. Nov. 11-én temették el a 
brixleggi plébánost, ki ugyanazon évben jött a köz- 
ségbe, melyben a harangozó hivatalába lépett. A 
plébános halála ugy látszik, oly mély benyomást 

tett szegényre, hogy régi tervét végrehajtotta. Más- 
nap reggel feltünt az embereknek, hogy a szokott 

órában nem hallják a ave Máriát harangozni, ké- 
sőbb pedig a tempiomba menők legnagyobb meg- 
lepetésükre a harangozót a torony keresztjének 
csucsán látták lógni. Az öngyilkos hulláját nagy 
bajjal sikerült a szokatlan helyről levenni. 

— Szintársulatunk jóvő nyárára a bu- 
dai szinkőrért folyamodott. 

—- Nagyszebenben türoltó-egylet létre- 
hozásán fáradoznak, s e czélból egy 106 polgár 
által aláirt kérvény nyujtatott be a tanácsnak, mely 
ez intézmény életbeléptetését sürgeti. 

— Égés. Szt.-Péteren (Petersberg) f. hó 
15-én 250 gazda égett le, kik közül csak 11 volt 
biztositva. Az elhamvadt gazdasági épületek csak- 
nem mind tele voltak takarmánynyal s igy a kár 
igen nagy. A tüzvészt egy gyufával játszó hét éves 
fiu okozta, ki azóta nyomtalanul eltünt. Egy em- 

berélet is esett áldozatul. 

— Gyula-Fehérvárról irják, hogy ott 
már több choleraeset fordult elő, de halálozás még 
nem történt; torokbajban pedig már nehány gyer- 
mek meghalt. Tiz nap alatt, ismeretlen okból két 

katona lőtte főbe magát. 

— A sorkatonai közlegénység dec. 
1-től kezdve 6 kr. helyett 11 krajozárt kap na- 
ponta. 

— Pozsony város két milliónyi lottó-köl- 
csönt vett fel. 

— Vidra mint halászsegéd. Stzinhoe 

chinai utazása alkalmávalaVank-Mee-Kiang folyón 

egy halászt látott, ki kivetvén hálóját, egy hosszu 

kötélre kötött szelid vidrát bocsátott a vizbe, mely 
a halakat a hálóba terelte, és mihelyt a halász meg- 
rántotta a kötelet, azonnal vissza tért a csolnakba 
régi helyére. Jordan szerint a vidrát Indiában is 

használják a halászatnál. 

– Szinházi műsorozat. November 
23-dikán „Velenczei kalmár" 51. bérlet. - 24- 
dikén „Nagyapó 52. bérlet. – 25-dikén pgó 
barátok 53. bérlet. — 26-án „Dunanan apó s 
fia utazása" 54. b. - 27-én „A haza" 55. b. – 
28-án „A fogház" 56. b. — *39-én „Fecsegők 
57. b. - 30-án ,,A párbaj" 58. bérl. – Dec. 
1-én ,„A kisértet 59. bérl. - Ki vannak elő- 
adásra tüzve még a repertoír táblán a következő 
darabok : norestier Pál, „Lovoodi árva, ,„Há- 
zassági 3 parancs, „Fekete ördőgök," „Fösvény 
„Struensee,6 „Idegesek, sé és a „Pupos." Készülnek 
pedig a „Boisi boszorkány,* á a magad lábán" 

„Dajka" és „Csempész" czimű operettekre. 

hátrafelé t ekintve az okokra, és meszze előre az 
okozatokra, rendszerint a multba vagy a jövőbe 

vész el, mig a mának élő miniszterek csak a pil- 
lanat követelményeit és eshetőségeit veszik tekin- 
tetbe. Az államférfiu ellenben figyelembe veszi a 
nemzedéknek, a melynek közepedte él, problemáit, 
a társadalom az idő szerinti tényleges körülményeit 
és a reformokat, a melyek a legsürgetőbbek, a kér 
déseket,, melyek megoldatlanul hevernek, valamint 
a megoldás módját és részleteit. Ha az allamférfiu 
szó valami mást. valami többet jelent. mint hivatal- 
viselést, és parlamenti közbenjárót, ugy e czimre 
méltán lehet Brigthnak igénybe s épen nem illet 
meg sok másokat, kik monopolisálni látszanak azt. 

Némely birálatok ugy tüntetik fel Brightot, 

mint a ki már születésénél s azon körnél fogva, a 
melyben kora ifjuságában élt, a radikálók politikai 
credojával lépett ki a világba, a mint azon credo 

az első reformbillt követő időszakban fenállott, s 
ragaszkodott ahoz minden megtoldás avagy módo- 
sitás nélkül. E pályáján szerencsés is volt, a meny- 
nyiben az idő áramlata az ő eszméit kapta fel. 

Tagadhatatlan, hogy a születés és az első 
társaság nagy befolyást gyakorolt Bright érzelmei- 

re és képzelmeire s igy felfogására és akaratára is. 
De ugy fogva fel Brightot aminő, elvitázhatatlan, 
hogy egész merészen fogta fel mindenkor a napi 
kérdéseket s e mellett igyekezett azokra egyszers- 
mind a feleleteket is megtalálni. Nemcsak a gab- 

nabevételi törvényben, a népszavazás megszoritá- 
sában, a szavazók corrumpálásának meggátlásában, 
de egyszersmind Irland és India helyzetében és 
rendszerében egyenesen az ország sajgó sebeire 
helyezte kezét s gyógyirt ajánlott, mely minden- 

kor a leghatályosabbnak bizonyult be. 
A jelen kormány eljárását Irland irányában 

fővonásaiban Bright ajánlotta, noha akkor mint 

lázitó és komminista minden oldalról megtámadta- 
tott. Az egyházi kérdés szintén az ő általa meg- 
penditett compromissum utján oldatott meg. Indiá- 
ra vonatkozó beszédei szintén oly utmutatásokat 
tartalmaznak, melyek előbb utóbb mindenesetre 
követésre találandnak. A Franoziaországgal csak a 
napokban megkötött kereskedelmi szerződés hir 
szerint szintén az ő eszméit követte. Az Alabama- 
ügyben több mint 12 év előtt ő inditványozott 
békebirósági eljárást, akkor azonban hallgatni sem 
akartak reá. 

A belpolitikában elvont elvek helyett, melyek 
minden időben egyformán alkalmazhatók, Bright 
mindenkor határozott eljárást ajánlott, melyet a 

körülmények igényeltek. 
Bright mindenek fölött szivós angol politikus 

szélesebb látkörrel, mint a napról-napra élődő mi- 
niszterek, de szükebbel, mint a speculativ gondol- 

kozók; segédforrásokban szerfelett gazdag és ta- 
lálékony s hajlandó mindenkor egyezkedni mellé- 
kes kérdésekben, hogy annál inkább biztosithassa 

a lényegesek keresztülvitelét. Nincs tory, a ki he- 
vesebben kikelt volna Stuart Mill és tanitványainak 
tanai ellen, mint Bright; ki sem kevésbé hajlandó 
jövő nemzedékek eshetőleges szükségeiről gon- 
doskodni, mint ő. Szeme és gondolata kizárólag 

a jelen határozott szükségleteire van irányitva. 
Azon absurd felfogás, mely Brightot mint 

forradalmárt állítja előnkbe, részben az ő meggon- 
dolatlan kitöréseinek tulajdonitható ugyan, de leg- 
inkább a particularis érdekek védői által lelkiisme- 
retlenül reá szórt rágalmakból eredt, kik a velők 
szemben mutatkozó antagonismust ugy szeretik 
feltüntetni, mintha az az egész társadalmi rend ellen 
irányulna, valamint tulajdonitható azon felfogásnak, 
hogy egy agitator szükségképen forradalmi dema- 

góg is. 

- A ,„„triester Bankverein" és az 
östreichische Vereinsbank" közösen egy „indo- 
egyiptomi bank-ot szándékoznak felállitani. 

— Világkiállitás. A porosz közoktatás- 
ügyi miniszterium elhatározta, hogy a bécsi világki- 
állitásra a porosz népiskolák valamennyi tanköny- 
vének egy-egy példányát el fogja küldeni, 

—- A pesti cottage-épitő társaság, 

melynek élén a pesti bank áll, vezérigazgatója 

Buzzi Felix épitész, igazgatótanácsában pedig te- 

kintélyes férfiak vannak, kiadta tervrajzát. E terv 

szerint külön családi lakásokat, nyaralószerü, de 

téli szállásra is alkalmas házakat akarnak épiteni 

kerttel, a közuti vaspálya mellett fekvő telkeken. 

Tizenhat éven át minden évben 88 cottageból álló 

csoportot épitenek, ellátva a csoportokat vendéglő- 

vel, árucsarnokkal, fürdővel, kutakkal, csatornázás- 

sal ingyen. A ki ily cottaget akar, 16 1/, évi tör- 

lesztésre (évnegyedes fizetéssel) vehet a társu- 

lattól. 

- A pesti börzén mult pénteken ma- 

gyar szövegü tözsde-lap jelent meg. 

- A bihari régészeti egylet deczember 

első felében rendezi kiállitását Nagy-Váradon. 

— Récsből irják, hogy most hat német 

lap tárczája közöl Jókaitól regényeket. 

— Majó lakások. A würtenbergiek fo- 

lyamodtak a bécsi hatóságokhoz az iránt, hogy en- 

gedtessék meg nekik, miszeriut a világkiállitás tar- 

tama alatt, mivel huzamos időig Bécsben szándé- 

koznak maradni, hajóikban lakhassanak. 

— Az olasz kormányhoz iparosoktól 

és művészektől 1352 kérvény érkezett, a bécsi vi- 

lágtárlaton való résztvehetés érdekében. 

—- A müncheni magyar egyletnek jelen- 

leg 48 tagja van. 

— A német szinigazgatókfla napokban 

Casselben congressust tartottak, melynek az volt 

czélja, hogy a szinészi fizetéseket állandólag meg- 

határozzák. 

— Libussiádák. A kolini polgármesteri 

/ nivatal ráparancsolt a zsidő községre, hogy a te- 

mető német feliratát törőlje le és helyettesítse cseh- 

vel. A zsidó község azután kapta magát és héber 

feliratot készitett. 

— A főld összes vasutvonalai hosz- 

szasága 1871 végén 233,988 kilometernyi volt, 

melyből Európára esik 111, 909 kil., áÁzsiára 

8533, Afrikára 1773, Amerikára 109, 961 és 

Ausztraliára 1812 kilometer. 

- Cielajthániában van nő elég. Ugyanis 

Csehországban 238,925-el, Galicziában 89, 252-el, 

Morvában 102,314-el mulja felül a nők fétszáma 

a férfiakét, ellenben Alsó-Ausztriában összesen 

20,604, Bukovinában pedig csak 140 főnyi több- 

ségük van. 

- A Tuilleria-palotát Párizsban is- 

mét fel fogják épiteni; a helyreállitási költségek 

több millióra mennek. 

--Női egyetem. Leeds angol városban 

nőegylet alakult, mely abban fáradozik, hogy egy 

női egyetemet hozzon létre. 

– Modena polgármestere, a hires 

olasz történetiró: Muratori születésének kétszáz 

éves emlékünnepélyére több külföldi nevezetessé- 

get meghivott. Guizot, ki szintén fel volt szólitva, 

hogy jelenlétével az ünnepély fényét emelje, elma- 

radását következőleg indokolta: „Épen. most lép- 

tem 86-ik évembe s még több történelmi és ből- 

cseleti munkát kell befejeznem, miben politikai mü- 

ködésem, hosszu időre meggátolt. Utolsó napjaim 

e inunkákuak lesznek szentelve." 

= Olaszországban az áradások még 

mindig napirenden vannak és kivált a Po vidékén 

borzasztó károkat okoznak. 

— Különös fogadás. Egy amerikai ör- 

mester Bates fogadott abban, hogy az amerikai lo- 

bogót Gretnától Londonig, tehát egész Angolor- 

szágon keresztül viszi, a nélkül, hogy e miatt bán- 

talmaknak lenne kitéve. Mindenütt előzékenységgel 

fogadták, s utja nagy részét, akadálytalanul meg is 

tette, és már folyó hó 25-én Londonba érkezik, 

hol egyikén a legnépesebb utczáknak még át fogja 

vinni az amerikai zászlót s aztán hazatér Amez 

rikába. 

— A meszsze hordó lőfegyverek 

nem emelik a személyes bátorságot. Egy porosz 

tiszt most egy porosz lapban még épen gyávaság- 

ról beszél, ezeket mondja a „Kreuz Ztgban. Kü- 

lönösen hangzik de ki kell mondanunk, hogy a jó 

lovassági fegyver könnyen a lovas gyávaságára ad 

alkalmat. El fogja vesziteni bizalmát karjához, kard- 

jához és lovához, és oly fegyverre fogja magát 

bizni, melyel soha sem lehet nagy eredményt ki- 

vivni. 

- A berlini földisme-társulat legköze- 
lebbi gyülésén az elnök javaslatba hozta, hogy a 
társulat a többi szaktársulatokkal egyosülve küldje- 

nek koronkint expeditiókat Afrika belsejébe, hogy 

igy a még ismeretlen részeket annál könnybben föl 
lehessen fedezni. 

- Az orosz hadseregben eddigz 
443,914 Kruk-féle hátultöltő fegyver oszta- 
tott szét. 

—- A Száva annyira kiáradt, hogy a gá- 
tok és vasuti töltések mind viz alatt állanak és 

vel, melyben 1.300,000 részvé 

van most is; láttam s mondhatom, hogy fe: 

szinre hozatalánál az efféle is hiba. 

kifogástalanul személ 

17- -én már a vasutvonat sem A mehetelt 
miatt. 

fel oly enza moly a tktake szükségt 
lenné teszi, — talált fel oly tervezetet, mel sz 
rint az emberi erőt és gőzerőt lég- ri 

más által lehetne elyettestott, ugy, 

ez elkeseritette, ugy, hogy végtér 
lett, s nem csoda, hogy végre jóform 
kisérleteiről. — Midőn egyszer a boldogult S 
chenyi István grófnál járt, a nemes elk fel i 

sziteni! — Unokaöcscse összegyüj 
tervezeteit, tudományos szikkeit, le 

— Az angol p vat 

téséből látjuk, hogy a mult gyben összes 3915 
millió egyszerű levelet küldött szét, az az átla 
29-et minden lakoshoz. A többi 
szóllanak: Levelezési lapokból 
szállitmány 103 millió, ujság 99 millió, pénzutal 
vány 12 millió, telegramm 12 millió 700,000. 
postahivatalnokok száma 38,000, a 
1008,000. (?) Ezen hivatalnokokn 
takarókpénztáruk van 17 millió font sterling k - 

évben 15,000 levél adatott fel hiány 
50,000 levélbélyeg és 11000 levél 
Több különös levéltárgyak közt voltak kl 
kigyók és tekenősbékák. 

— PPoroszországban oet. dó- 
355,088.988 márka értékü ál pénz veretett. 

— Poroszország Kközvetlen adója az 

1873-ik évre 45,163,000 talléra mgy 

T. Szerkesztő ur. 
A történeti igazság érdekében enge 

hány sornyi tért szerény megjegyzéseimnek 

napi színi-előadásról, 7A király házasodik-ró 

Pro primo : ÉA banillá igen szép mágyár hő 

volt, de nem bosnyák. Valamint a szerb, oláh, 

vát, dalmatának, ugy a bosnyáknak is meg 
XIV. században saját nemzeti viselete, - de 

ideális. Nagy kár volt nem azt használni. 

Pro secundo : Erzsébeth királynénak meg 
mind a tiz ujja, holott a historia azt állitja, 
már 24 évvel előbb Zách Felicián által levág 

jobb kezének négy 

Kolozsvártt, 1871 2%. 
Márton 

Nemzeti szinház. 
Csütörtök, nov. 21-én ,Gyöngéd rok 

noké Benedix 3 felv. vigjátéka került szinre. 
vács Gyula dösrman) élvezetesen j 

meg. kioknet Anna (Ottili ap 
jobban bebizonyitja, hogy szintársulatunkna 
csak egyik leghasznavehetőbb, hanem leg 
gesebb tagja is; ma is a pajzán oiliát 

nelda) csinosan játsz 
Németi Giza (Ulrik: Phillip 
(Adelgunda) megállták helyüket. 
CSohumrich) nem sikerült teljesen a hange 
tatás, egyébként dicséretet érdemel. 

50, nemzeti kölcsön 

csön 103. ó0. Bankrószvénvek 

Földtehermentestési kötvények 
— emesi 25 Erdélyi 76. 25. 

pótól. Ajánljuk őt, m 
képzett embert az ille



vely az egyellen a az az 

leend, 1872 év deczem- 

fogyasztási adóra nézt 

ben részt venni kivánók 
si ár tiz száztójíjáb mint 

1872 november ök a székely- 

udvarhelyi pénzügyőri biztosságnál, az ár- 

egkezdéséiz. 

Am. k pénzügyigazgatóság. 

Sz 28, 630–1872. ölá lmi 

Hirdetmény 
aa bor és must fogyasztási adó ha- 

szonbérletének árverezéséről sz -Régen vá- 

rosára mnézve. 
AKz árverés, mely az égyettén az az 
első és utolsó leend, 1872 november 

ő-án, d. e. 9 ótakor Szász-Régenbe, 
az ottani m. k pénzügyőrségi biztosság 

irodájában fog mégtartatni. ' 
Kikiáltási ár a bor/ és mustnak el- 

a. használásától járó fogyasztási adóra nézt 

1200 forint o. é. 
Áz árverésben részt venni kivánók 
kötelesek a kikiáltási ár tiz száztólijá át, mint 

bánatpénzt letenni. 
irásbeli ajánlatok elfogadtatnak a m. 

királyi pénzügyi azgatóságnál Kolozsvártt 
nmovemben 20-ig, estve ő óráig vagy 
pedig a sz.-régeni m. k. pénzügyőrségi 
boiztosságnál, az árverés megkezdéséig. 

Kolozsvártt, 1872 november 19-én. 
A kolozsvári m, kir. pénzügyigazgatóság. 

r rtk. és mustnak el- 

olozsvártt, 1872 november 19-én. 

; 

9 huzásra 
évenként, 

raelyek közt: 
3 ayevomby a 250,000 forint. 

, a 220,000 , 
, a 200,000 , 

1 a 150,000 , 
1 a 110, 000 

és még sok 160, 000, 50, 000, 46, 000, 
30,000 sat. fitos nyeremény van,nyer- 
hetni egy részletjegygyel 

A csoportu 
játéktársulatunkban 

18 résztvevő közt, 25 negyedéves és 6 

forintnyi részletfizetés mellett. Ezen kedvelt 

csoportban megvan minden Ausztriá- 
ban létező allam- és magaán-köl- 

csön sorsjegy, a melyek tőzsdesze- 
rinti értéke a teljes befizetés után a részt- 

vevők közt Készpénzül el fog osztatni. A 
törvényes okmány-bélyeg egyszer minden- 
kórra 99 krt. tosz. 
a Mindjárt az élső 
negyedéves és 6 forintnyi részlet bé- 

fizetése után: 

Az 1864 és 1839-ki sorsje- 

gyek huzására deczember 1-én, 
a hitel- és triésti sorsjegyekére 
január 1-én sat. sat. játszik minden 
résztvevő. 

Az 1839-ki főnyereményt tőt 
szeptember 1 -én, 

Az 1864-ki főnyereményt 1870 
szeptember. 1-én nálunk nyerték játéktár- 
sulatban részletfizetés mellett. 

Az osztrák Industrial-Ban 
váltó irodaja, 

ezelőtt, 
Fürst Eduárd. 
Bécs, Istvántér. 
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tünk végezett. 

igénybe Veve. 

A kolozsvári kövályi szábadalmazott 

Érez- és fakoporsok felszerelve vagy a nélkül magára is szolgáltatnak ki gyári árban. 
Felvételi iroda: Bogdán István üzletében. mntézeti és raktári helyiség kül-tordautcza a temető béjárásnál balra. 

Kolozsvártt, oktober hó 1872. 

TEMETKEZÉSI INTÉZET 
Entreprise des pompes funebres 

egy évi mükö idése alatt teljesen bé bizonyitotta, hogy városunknak diszére, a t, ez. közönségnek hasznára van. Az intézet 
fönállás: óta temetkezéseink diszesebbek s jóval kevesebbe kerü Imnek, mi az által lett elérve, hogy az 

itézet saját begyakorlott személyzetet, fogatokat, különböző gyász-szekereket; fa- és ércz-koporsót s egyéb 

gyász kellékekből raktárt tart, 
hog mennyire kiétdemeltük a t. cz. közönsés bizalmát, mutatja az, hogy helyt és vidéken lninden nagyobbszerü temetést intéze- 

b A rendes temetések 25, 50, 100, 150, 200, 300 és 400 forintosok — azonban ezen dijszabályzattal tetszés szerinti eltérés 
eszközö iltethetik s kivánatra drazább vagy. élcsébb temetés is rendeztetik. 

A felsorolt dijakért az intézet a dijszabály szerint koporsót, párnákat, lepedőt, mádráczot, szemtakarót, ravatalt, szoba 

diszitést, gyertyákat, egyházi szertartást, harangozást, szomoru jelentést, gyász és kisérő kocsikat, egyenruházott személyzetet, sir- 

satást és befedést szolgáltat ki, rendez és állit elő oly pontossággal, hogy a gyászoló család közreműködése legkevésbé sem lesz 

A temetkezési intézet. 

Bogdán István, 
igazgató, 

Mr. Gámán János örököseinél Kolozsvárti. 


